

# 北醫與新光、國泰、馬偕

## 三醫學中心達成建教合作計畫

長久以來困擾醫學系的見實習問題，近期有了突破性的進展，經過多次評估，學校與新光醫院、國泰醫院、馬偕醫院達成建教合作案的共識，計畫在三年內建立北醫實習學生更加良好的學習環境。

文／編輯部

### 不足的見實習空間

過去十多年來，本校醫學系同學六年級的見習、七年級的實習，受限於附設醫院和萬芳醫院空間、人力不足，只有少部分同學能留在兩家附屬醫院實習，其餘同學必須自行尋找其他醫學中心實習。經統計，目前每年留在附醫、萬芳實習的人數約為六十人，而其餘近一百位的同學，就必須要到其他的教學醫院進行實習的課程。對於學生接受校外醫院的實習指導，學校由於無法確實落實教學品質的監督與照顧的責任，基於學生接受教育的權力，新到任的許重義校長一直希望能予以改善。

### 三家醫學中心建教合作

經過評估與溝通，除了萬芳、附醫兩附屬醫院之外，學校決定與三所目前沒有醫學院的醫學中心合作，這三所醫學中心分別是：新光醫院、國泰醫院、馬偕醫院。建教計畫中，未來六、七年級醫學系學生，在接受見習、實習的課程時，可以選擇連同兩附屬醫院，共五家的醫院實習。透過學校、醫學系、各醫院醫教會的協商，提出全院及各科教學的計畫和見、實習的大綱；由學校和院方共同設計標準化的課程及教學手冊；學校再制定學生和教師雙向的評估考核表，學校即可有效掌握學生學習的品質，提供學生一個值得實習的教學環境。

### 師資與研究資源

實行起來千頭萬緒，各校醫學院和教學醫院之

間的體制，是長久形成的傳統，北醫要在短短一、兩年落實自然不易。目前，學校首要的目標就是建立完整的教師結構。由於過去在教學上，學校和同學實習的醫院並未有明確合約，無法管控學生接受到的實習教育的品質；通過整合，醫學中心的醫師由校方和院方聘為「合聘專任」師資，醫師同時擁有醫師與北醫專任教師的資格，如此，對學生的責任就更為明確了。

對於北醫的同學，好處當然是擁有更多的實習空間和教學資源，同時無須為實習的單位是否有完整提供教學的內容而擔心；醫學中心方面同時也得到學校的研究資源，由於醫學中心的評鑑會考核醫師研究論文的數量，所以透過和北醫校內老師的研究計畫合作，三家醫院和北醫考慮成立合作研究的基金專案，條件是：至少由一位醫學中心的主治醫師及校方一位專任老師合作，提出申請的計畫，從這個類似種子基金的專戶中核發研究經費，未來發表論文時，亦能共享成果。

### 實行的日程

與國泰、新光、馬偕等三家醫院將於三、四月份陸續簽約，近程的工作是彙整醫學系教學計劃，與各院召開聯合醫教會、建立標準的課程，將會於九十二學年度第一學期向北醫同學介紹宣導，於2004年6月開始實施實習的課程。屆時，北醫與附醫、萬芳、國泰、新光、馬偕五家醫院都將逐步階段成為醫學系同學的實習地點，以提供北醫同學更好的教學和學習的環境。■

